

# Ulv i byen

Tro det eller ei, men våre selskaphunder – *Canis lupus familiaris* – er i rett nedadstigende ledd slektninger til ulven, nærmere bestemt gråulven – *Canis lupus*. Genforskning viser at gråulv og hund har 78 kromosomer felles og kan få fruktbar avkom, til forskjell fra for eksempel rev, sjakal eller dingo som ikke kan pare seg med en hund og få fruktbar avkom.

## TESS ERNGREN

Hundepsykolog  
Gooddoog Coaching

For ca. 10 000 år siden ble ulven temmet, noe man tror er et resultat av felles behov for ulv og menneske. Mennesker begynte å bosette seg mer permanent og etterlot seg mer avfall rundt boplassen, noe som igjen tiltrakk seg ulver som jaktet på mat. Et felles utbytte av hverandre ble utviklet, der ulven ble til stor hjelp for mennesker i form av renhold, varmekilde, matreserve og voktere. Etter hvert begynte mennesker å pare de ulvene som viste seg å ha spesifikke egenskaper. Det ble begynnelsen på våre hunderaser, med ulike arbeidsoppgaver som vakthold, jakt, krig og religiøse seremonier.

**Med ulvens instinkt** Ulven utviklet seg med menneskers hjelp til at vi i dag har ca. 400 raser med ulikt utseende, ulike arbeidsoppgaver og ulike egenskaper. Alle har fortsatt sitt utspring i ulven, med samme instinkter og behov.

Ulvens instinkter og behov for å overleve finnes hos hver eneste hund, som for eksempel å vandre, søke, spore, forfølge, velge ut,

skremme, angripe, drepe, spise, grave ned og bære hjem. I dag deler vi inn våre hunderaser i grupper etter deres fremavlede arbeidsoppgaver, som for eksempel å dra sleder, vokte, jakte, renske bort udyr og hente bytte.

Hunden er avlet frem for å hjelpe oss i vårt arbeid, og de elsker å arbeide for oss. Det finnes ikke noe en hund heller vil enn å få ros av sin leder for godt utført arbeid. Da blir hunder stolte og lykkelige.

Hvor mange av våre hunder i dagens samfunn får egentlig sjansen til å utnytte de egenskaper som de er fremavlet til å arbeide med? I dag går våre selskaphunder rundt på korte turer på asfalterte gater, blir servert mat i en skål, får anvist soveplass og blir ofte etterlatt ensom mange timer i strekk. De blir utsatt for fremmede hunder, tisper med løpetid, barn på skateboard, trikker og en mengde andre ulike stressfaktorer.

Dette er et unaturlig miljø for hunden, som vi tar for gitt at den skal akseptere, noe som leder til at den ofte ligger langt over det som er normale verdier av stresshormoner. For høyt stressnivå leder ofte til atferdsproblemer, som gir utslag i at hunden ikke kan løse sine utfor-



Ulvens instinkter og behov for å overleve finnes hos hver eneste hund, som for eksempel å vandre, søke, spore, forfølge, velge ut, skremme, angripe, drepe, spise, grave ned og bære hjem. På bildet: Tess Erngren og Ulv.

dringer på et naturlig vis. Mange av hundens sykdommer kan også relateres til langvarig påvirkning av for høyt stressnivå.

**Hundens behov** Hva kan vi gjøre for å tilfredsstille våre hunders behov på en bedre måte? Det viktigste er at vi for alvor innses betydningen av at hunden er et flokkdyr. En ulv er aldri ensom. Hvis en ulv blir utstøtt av flokken,

har den en relativt liten sjans til å overleve. En del av denne redselen vil din hund oppleve hver gang du går fra den. Hunden kan trenes opp gjennom grunnleggende og forsiktig ensomhetstrening til å være ensom opptil 3-4 timer. Dett anbefales ikke lengre tid enn dette; selv om hunden virker rolig og avslappet, bygger den opp indre stress som ofte kommer til syne i helt andre situasjoner, som for

eksempel å dra hardt i halsbåndet, overdreven jakt, redsel og uro.

**Mental og fysisk trening** Betydningen av stimulering kan ikke poengteres tydelig nok. Når våre hunder ikke kan være med og arbeide sammen med oss i 7-8 timer – hvilket den gjerne skulle ha gjort – må vi kompensere med alternative arbeidsoppgaver. Se til at din hund får fysisk mosjon ved at du tar deg

tid til å dra til nærmeste skog eller naturområde. Lek med hunden din, la den få hoppe opp på stokker og steiner, balansere på tømmerstokker for å få arbeide med kroppen og trene smidighet og styrke.

Anvend også tiden på turen til å aktivere hunden din mentalt. Gjem en bit med noe godt eller en leke, og la hunden få anvende lukt og hjerne for å finne den. Gjem deg selv, tren lydhighet og sirkuskunster. Mange av

denne typen aktiviteter går selvfølgelig like bra å utføre hjemme i stua eller ute i hagen.

Når du går på tur med hunden, forsøk å gå på tur sammen med den, ikke i andre enden av båndet. Samarbeid og aktiver hverandre i stedet for å ta den vanlige runden rundt parken der hunden kjenner ruta. En felles tur der begge samarbeider er utrolig mer givende for både deg og din hund!

## Fra skrekk til kos

Nyttårsaftnen kan utarte seg til et mareritt for kjæledyret ditt – og for deg selv. Margunn Tvedten ved Lørenskog dyreklinikk forteller oss hva vi kan gjøre for å roe ned våre firbente venner mens fyrverkeriet smeller.

### EVA ALNES HOLTE

redaksjonen@mediaplanet.com

Alle dyr reagerer på høye lyder og lys. Det aller snilleste vi kan gjøre mot dyrene våre på nyttårsaftnen, er derfor å reise langt bort fra festlighetene, sier hun.

Dersom du ikke skal reise bort, bør du sørge for at kjæledyret har et rom med dempet belysning å søke tilflukt i. – Det bør være en seng eller et bord i rommet som dyret kan gjemme seg under mens det smeller utenfor, sier Margunn.

Du skal ikke troste kjæledyret ditt mens det smeller. Gjør du det, vil opplevelsen av fare forsterkes. – Kan du ikke ha det inne på et rom, kan du plassere hunde- eller kattegodteposer rundt om i huset. Så kan det løpe fra det ene lekkerbiskende potet til det andre og glemme litt av sin egen redsel.

Husker du ditt skrekkslagne dyr fra nyttårsaftnen i fjor, og tror at disse rådene ikke hjelper? Da kan du noen dager i forkant be veterinæren om resept på et beroligende middel. Planlegger du å kjøpe valp i 2009 og vil skåne den for nyttårsaftnen 2010? Det finnes lyd-CD-er å få kjøpt med opptak av fyrverkeri som du kan begynne å spille av en måned før jul. Da vil den lille gradvis venne seg til rakettlydene.

I år er det ikke lov å selge eller bruke raketter med styrepinner. Loven ønskes velkommen av mange mennesker. Kjæledyrene liker sikkert også utsiktene til litt mindre smell og bråk på nyttårsaftnen.



Margunn Tvedten ved Lørenskog dyreklinikk. FOTO: ANN HELEN BRANDAL

## FAKTA

100 000 år siden:  
Canis lupus utvikles  
10 000 år siden:  
Canis lupus familiaris, tamhunden, begynner å utvikles  
1000 år siden: Raser avles frem etter arbeidsoppgaver  
100 år siden:  
FCI (Fédération Cynologique Internationale) setter dagens rasestandard

Canis lupus familiaris  
Antall raser: ca. 400  
Antall individer i Sverige/Norge: ca. 1 000 000 individer

## Petosan

Dental care for pets



Petosan tilbyr et komplett utvalg av tannplejemidler for dyr. Spør i din butikk etter våre fingertannbørster, manuelle eller elektriske hundetannbørster, tannpasta eller munnspray.

### DOBBELT HODE FOR OPTIMALT RESULTAT

- Utviklet i samarbeid med tannleger og veterinærer
- Gjør det lettere å foreta god tannpuss hjemme
- Bustens vinkel mot tennene og tannkjøttet gir maksimal fjerning av plakk
- Rengjør innsiden og utsiden samtidig
- Enkel å bruke, varsomt mot tenner og tannkjøtt



Petosan AS,  
Unnelandsveien 25B,  
NO-5268 Haukeland,  
Norway  
www.petosan.com  
info@petosan.com

## Julegaveideer til hund og eier!



- Prøv aktiviseringsleker fra Nina Ottosson
- Dog Pyramide nå -20%
- Gjør hunden synlig i mørket med flotte refleksvester i alle størrelser (mini-XXL)
- Masse hundesnacks! 10 pk griseører nå kr 49,- så lenge lageret rekker

Hundehuset  
Lillestrøgt 1, Oslo  
Tlf 22 17 11 73

Hund som hobby  
Lade og Solstiden,  
Trondheim  
Tlf 73 50 44 00 /  
73 53 13 83  
www.hundsomhobby.no

Hero's Dogshop  
Grønnegt 94, Hamar  
Tlf 62 52 65 88

Lillestrøm  
Hest og Hund  
Teatergt 9, Lillestrøm  
Tlf 63 81 78 80

Runes  
Hundehjelpservice  
Teile/Horten/Tolvstrød/  
Tønsberg  
Tlf 40 00 19 70  
www.runeshunde-  
hjelpservice.no

Jessheim  
Hest og Hund  
Myravn 1, Jessheim  
Tlf 63 98 63 40

**Kobuk**  
Hundemat på høyt nivå

- Animalske proteiner av ypperste kvalitet
- Kun funksjonelle ingredienser hunden kan utnytte
- Fri for fyllstoffer og billige proteiner (glutenmel)
- Eksklusive tilsetninger
- Hundeforet med høyest mengde antioksydanter for sunnhet og god helse

**Gi hunden høy livskvalitet!**  
Informasjon: tlf 41325399 - www.kobuk.no - kobuk@kobuk.no